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Katharina Duraj/Elke Schwender 

Zum Nützlichen das Schöne – Gärten in Nordwestdeutschland 

Münster 2019, Aschendorff Verlag 

216 Seiten, zahlr. Farb-u. Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 9783402133972 19,80 € 

(kein Schriftentausch!)   
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Materialien & Studien zur Alltagsgeschichte und Volkskultur Niedersachsens 

                     (Schriftenreihe des Museumsdorfs Cloppenburg) 

 
 
Heft 1: 

Ottenjann, Helmut: Zur Bau-, Wirtschafts- und Sozialstruktur des Artlandes 

im 18. und 19. Jahrhundert  

Mit einem Beitrag von Antonius Bösterling: Der Artländer 

Bauerngarten: Nutzungsformen am Beispiel der Hofanlage „Wehlburg“. 

Cloppenburg 1979, 2. Auflage 1992, 155 Seiten, 116 s/w Abb. Und Strichzeichnungen 

ISBN 978-3-7963-0168-1 EUR   5,00 

 

Heft 2: 

Kaiser, Hermann: Herdfeuer und Herdgerät im Rauchhaus. 

Wohnen damals. Mit einem Beitrag von Dieter Zoller: Die Herdstelle aus  

archäologischer Sicht. 

Cloppenburg 1980, 2. Auflage 2002, 203 Seiten, zahlreiche s/w Abb. 

ISBN 978-3-7963-0201-5 EUR 15,50 

 

Heft 3: 

Hopf-Droste, Marie-Luise: Das bäuerliche Tagebuch 

Fest und Alltag auf dem Artländer Bauernhof 1873 – 1919. 

Zur Geschichte und Verwendung als Haushaltungsbuch. 

Cloppenburg 1981, 3. Auflage 1988, 204 Seiten, 53 s/w Abb. 

ISBN 978-3-7963-0208-4 

 vergriffen 
Heft 4: 

Jaspers, Friedrich-Wilhelm / Ottenjann, Helmut: Volkstümliche Möbel aus dem Ammerland 

Stollentruhen – Kastentruhen – Koffertruhen – Textteil vergriffen 

 

Heft 5: 

Jaspers, Friedrich-Wilhelm / Ottenjann, Helmut: Volkstümliche Möbel aus dem Ammerland. 

Stollentruhen – Kastentruhen – Koffertruhen – Bildteil. 

Cloppenburg 1982, 427 s/w Abb. in s/w  

ISBN 978-3-923675-00-5 EUR   2,50 

 

Heft 6: 

Dettmer, Hermann: Volkstümliche Möbel aus dem Artland. 

Stollentruhen – Kastentruhen – Koffertruhen – Laden. Textteil. 

Cloppenburg 1982, 226 Seiten, 57 Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-01-2 EUR   5,00 

 

Heft 7: 

Dettmer, Hermann: Volkstümliche Möbel aus dem Artland. 

Stollentruhen – Kastentruhen – Koffertruhen – Laden. Bildteil. 

Cloppenburg 1982, 1235 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-01-2 EUR   5,00 

 

 

Heft 8: 

Kaiser, Hermann: Dampfmaschinen gegen Moor und Heide. 

Ödlandkultivierung zwischen Weser und Ems. 

Cloppenburg 1982, 5. Auflage 2002, 163 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-02-9 EUR 15,50 

 



 

 

Heft 9: 

Braun, Hartmut: Tänze und Gebrauchsmusik in Musizierhandschriften des 18. und 

frühen 19. Jahrhunderts aus dem Artland. vergriffen 

 

Heft 10: 

Jeurink, Jan: Die Trachten der Niedergrafschaft Bentheim 1875 – 1950 

Beschreibung der Trachtenstücke für Männer, Frauen und Kinder zu den  

verschiedenen Anlässen. 

Cloppenburg 1986, 189 Seiten, 184 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-10-4 EUR 5,00 

 

Heft 11: 

Dettmer, Hermann: Volkstümliche Möbel aus dem Artland. 

Wirtschaftsschränke und Milchschränke. vergriffen 

 

Heft 12: 

Ziessow, Karl-Heinz: Ländliche Lesekultur im 18. und 19. Jahrhundert. 

Das Kirchspiel Menslage und seine Lesegesellschaften 1790 –1840. Textteil. 

Cloppenburg 1988, 288 Seiten, 91 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-13-5 EUR 12,90 

 

Heft 13: 

Ziessow, Karl-Heinz: Ländliche Lesekultur im 18. und 19 Jahrhundert. 

Das Kirchspiel Menslage und seine Lesegesellschaften 1790 – 1840. Bildteil. vergriffen 

 

Heft 14: 

Schmidt, Anke: Der Zinngießer und seine Kunden. 

Artland – Bersenbrück – angrenzende Gebiete. Textteil. 

Cloppenburg 1989, 312 Seiten, 145 s/w Abb. u. Strichzeichnungen 

ISBN 978-3-923675-20-3 vergriffen 

 

Heft 15: 

Schmidt, Anke: Der Zinngießer und seine Kunden. 

Artland – Bersenbrück – angrenzende Gebiete. Bildteil. 

Cloppenburg 1989, 336 Seiten, zahlr. Abb. u. Strichzeichnungen 

ISBN 978-3-923675-21-0 EUR 12,90 

 

Heft 16: 

Ziessow, Karl-Heinz: Hand-Schrift-Schreib-Werke. 

Schrift und Schreibkultur im Wandel in regionalen Beispielen 

des 18. und 19. Jahrhunderts. vergriffen 

 

 

Heft 17: 

Heinemeyer, Elfriede: Schreibgarnituren aus der Sammlung. 

Kommerzienrat F. Soenneken. vergriffen 

 

Heft 18: 

Dettmer, Hermann: Anrichten 

Volkstümliche Möbel aus dem Artland und den angrenzenden Gebieten. 

2. Hälfte des 18. Jahrhunderts. 

Cloppenburg 1998, 238 Seiten (davon 173 Seiten Bildteil), zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-26-5 EUR 15,50 

 



 

  

Heft 19: 

Kaiser, Hermann: Ein Hundeleben. 

Von Bauernhunden und Karrenkötern. Alltagsgeschichte einer geliebten 

und geschundenen Kreatur. 

Cloppenburg 1993, 3. Auflage 1996, 183 Seiten, 141 s/w Abb. und Zeichnungen 

ISBN 978-3-923675-35-7 

 vergriffen 
Heft 20: 

Vosgerau, Heinz-Günter: Töpferzentrum Wildeshausen. 

Nordwestdeutsche Keramik aus dem 17. bis 19. Jahrhunderts. vergriffen 

 

Heft 21: 

Becker, Gerhard: Das Rechnen mit Münze, Maß und Gewicht seit Adam Ries. 

Schuleinschreibebücher aus Niedersachsen. Textband. 

Cloppenburg 1994, 270 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-47-0 EUR 15,50 

 

Heft 22: 

Becker, Gerhard: Das Rechnen mit Münze, Maß und Gewicht seit Adam Ries. 

Schuleinschreibebücher aus Niedersachsen. Materialband.           

Cloppenburg 2007, 180 Seiten, zahlr. Abb. in s/w 

ISBN 978-3-938061-09-1 EUR 15,50 

 

Heft 23: 

Kaiser, Hermann: Der große Durst 

Biernot und Branntweinfeinden – rotem Bordeaux und schwarzem Kaffee. 

Trinken und Getränke zwischen Weser und Ems im 18. und 19. Jahrhundert. 

Cloppenburg 1995, 2. Auflage, 254 Seiten, zahlr. s/w Abb. und Zeichnungen 

ISBN 978-3-923675-55-5 EUR 15,50 

 

Heft 25: 

Reinders-Düselder, Christoph: Ländliche Bevölkerung vor der Industrialisierung 

Geburt, Heirat, Tod in Steinfeld, Damme, Neuenkirchen 1650 – 1850 

Cloppenburg 1995, 244 Seiten, 68 Tabellen, zahlr. Abb. und Karten 

ISBN 978-3-923675-53-1 EUR 15,50 

 

Heft 26/27: 

Vosgerau, Heinz-Günter: Rund um die Uhr 

Die Kunst des Uhrmachers in Stadt und Land zwischen Weser und Ems. 

Textteil und Bildteil. vergriffen 

 

 

 

Heft 28: 

Kaiser, Hermann: Flegel, Göpel, Dreschmaschinen. 

Wie Schwerarbeit erleichtert wurde und Arbeitsplätze verloren gingen. 

Cloppenburg 1997, 76 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe. 

ISBN: 978-3-923675-66-1 EUR   8,90 

 

 

 

Heft 29: 

Ziessow, Karl-Heinz (Hrsg.): Auf Achse. 

Mobilität im ländlichen Raum. Mit einem Bericht über eine Amerikareise von 



G. Oeltjen aus Jaderberg vom 15. Dezember 1894 bis zum 03. April 1895. 

Cloppenburg 1998, 176 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN: 978-3-923675-71-5 EUR 15,50 

 

Heft 30: 

Kaiser, Hermann (Hrsg.): Bauerngärten zwischen Weser und Ems. 

Mit Beiträgen von „Schulgärten“ über „Bauerngärten im 20. Jahrhundert“ bis hin 

zu „historischen Notizen zu einem strittigen Thema“. 

Cloppenburg 1998, 2. Auflage 2001, 222 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN: 978-3-923675-72-2 EUR 15,50 

 

Heft 31/1: 

Meiners, Uwe / Ziessow, Karl-Heinz (Hrsg.): Zwischen Steckrüben und Himbeereis 

Nachkriegselend und Wohlstandsglück im Oldenburger Land. 

Ein Führer durch die Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg vom 16. April 2000 

bis 31. Oktober 2001 

Cloppenburg 2000, 29 Seiten, zahlr. Abb. 

ISBN: 978-3-923675-77-7 EUR   2,00 

 

Heft 31/2: 

Meiners, Uwe / Schulte to Bühne, Julia (Hrsg.): Zwischen Steckrüben und Himbeereis. 

Nachkriegelend und Wohlstandsglück im Oldenburger Land. Dokumente und 

Aufsätze. 

Cloppenburg 2001, 152 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN: 978-3-923675-85-2 vergriffen 

 

Heft 32: 

Reinders-Düselder, Christoph: Das Artland. 

Demographische, soziale und politisch-herrschaftliche Entwicklungen. 

Zwischen 1650 und 1850 in einer Region des Osnabrücker Nordlandes. vergriffen 

 

Heft 33: 

Kaiser, Hermann: Ein Haus und eine Familie in schweren Zeiten. 

Der Wiederaufbau der Hofanlage Wübbe M. Meyer aus Firrel, Ostfriesland 

im Museumsdorf Cloppenburg. 

Cloppenburg 2003, 287 Seiten, 170 Abb. in s/w und Farbe 

ISBN: 978-3-923675-92-0 EUR 15,50 

 

Heft 34: 

Dröge, Kurt (Hrsg.): Spanschachteln. 

Sammler und Sammlungen. 

Cloppenburg 2003, 150 Seiten, zahlr. farbige Abb. 

ISBN: 978-3-923675-93-7 EUR 15,50 

 

Heft 35: 

Ziessow, Karl-Heinz / Krueger, Thomas (Hrsg.): Die gute Stube. 

Cloppenburg 2004, 158 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN: 978-3-923675-94-4 EUR 15,50 

 

 

Heft 36: 

Düselder, Heike (Hrsg.): Adel auf dem Lande. 

Kultur und Herrschaft des Adels zwischen Weser und Ems. 16. bis 18. Jahrhundert. 

Begleitband zur Dauerausstellung im Haus Arkenstede; Museumsdorf Cloppenburg 

seit dem 29. September 2004 

Cloppenburg 2004, 324 Seiten, 111 Abb. in s/w und Farbe 



ISBN: 978-3-923675-99-9 vergriffen 

 

Heft 37: 

Tautz, Joachim: Mehr Licht 

Begleitband zur gleichnamigen Ausstellung des  

Museumsdorfes Cloppenburg vom 04. September 2005 bis zum 05. November 2006 

Cloppenburg 2005, 209 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-938061-06-0 EUR 15,50 

 

Heft 38 

Deutschbein Christina, Korsten Nils: Heilige Nacht? 

Das Weihnachtsfest im Dienste der NS-Propaganda. 

Begleitband zur Sonderausstellung „Von wegen Heilige Nacht. Das Weih- 

nachtsfest in der politischen Propaganda“ im Museumsdorf Cloppenburg 

vom 18. November 2007 bis 24. Februar 2008. 

Cloppenburg 2007, 134 S., zahlr. Schwarzweißabb.. 

ISBN 978-3-938061-11-4                                                                                                                      EUR 15,50  

 

Heft 39 

Karl-Heinz Ziessow: Der Erste Weltkrieg. Kriegswahrnehmung  

und Erinnerung in der Region. 

Cloppenburg 2009, 276 S., zahlr. Schwarzweiß- u. Farbabb. 

ISBN978-3-938061-18-3 EUR 15,50

  

Heft 40 

Margret Fiebig-Drosten (Hrsg.): Ständige Begleiter. Handtaschen und ihre Geschichten. 

Cloppenburg, 2009, 158 S, zahlr. Farbabb. 

ISBN: 978-3-938061-19-0 EUR 15,50 

 

Heft 41 

Hermann Kaiser: Von Dampfmaschinen und Traktoren. 

Landwirtschaft und Technik im 20. Jahrhundert. 

Cloppenburg, 2011, Museumsdorf Cloppenburg, 133 S., zahlr. 

Farb- u. Schwarzweißabb. 

ISBN: 978-3-938061-22-0 EUR 15,50 

 

 

 

 

Heft 42 
Wilfried Ulrich: Die Hummel. Geschichte eines Volksmusik-Instruments 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg 

vom 10. April bis 10. Juli 2011 

Cloppenburg, 2011, Museumsdorf Cloppenburg, 181 S. zahlr. Farb- u.  

Schwarzweißabb. 

ISBN: 978-3-938061-23-7 EUR 15,50 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Heft 43 

Christine Aka: Bauern, Kirchen, Friedhöfe. 

Sachkultur und bäuerliches Selbstbewusstsein in der Wesermarsch  

vom 17. bis 19.  Jahrhundert. 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg 

vom 12. Juli bis 23. November 2012. 

Cloppenburg, 2012, Museumsdorf Cloppenburg, 480 S., zahlr. Farb- u. 

Schwarzweißabb. 

ISBN: 978-3-938061-24-4 EUR 24,80  

 

Heft 44 

Matthias Bunzel: Die Raupenbahn – Kultur und Geschichte eines  

legendären Karussells im Museumsdorf Cloppenburg. EUR 15,50  

Cloppenburg, 2013, Museumsdorf Cloppenburg, 117 S., 

zahlr. Farb- u. Schwarzweißabb. 

ISBN: 978-3-938061-25 

 

Heft 45 

Frank Preisner: Fahrtwind. Kulturgeschichte des Fahrrads im Nordwesten 

Cloppenburg 2015, Museumsdorf Cloppenburg, 297 S., 

zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 978-3-938061-31-2        

                                                                                                                                                               EUR 24,80 

Heft 46 

Klaus Struve/Michael Schimek:  

Tür auf – Licht an! Leuchten und Türbeschläge 1900 – 1960 

171 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen,  

Cloppenburg 2016, Verlag Museumsdorf Cloppenburg  

ISBN: 978-3-938061-36-7                                                                                                                    vergriffen 

 

 

Heft 47 

Lioba Meyer/Florian Nikolaus Reiß 

Höchste Eisenbahn – 150 Jahre Zugverkehr in Oldenburg 

322 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen 

Cloppenburg, 2017, Verlag Museumsdorf Cloppenburg 

ISBN: 978-3-938061-37-4  

 EUR 24,80  

Heft 48 

Marina Schmieder 

Ein Stück Daheim – Kulturgeschichte im Umfeld von Spätaussiedlern 

204 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen 

Cloppenburg, 2017, Verlag Museumsdorf Cloppenburg 

ISBN: 978-3-938061-38-1 EUR 24,80  

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

 
Quellen und Studien zur Regionalgeschichte Niedersachsens 
(Schriftenreihe des Museumsdorfs Cloppenburg) 

 

Heft 1: 

Schaub, Walter: Sozialgenealogie des Kirchspiels Bardenfleth. Band 1, Teil 1 

Cloppenburg 1995, 500 Seiten, ohne Abb. 

ISBN 978-3-923675-54-8 vergriffen 

 

Heft 1: 

Schaub, Walter: Sozialgenealogie des Kirchspiels Bardenfleth, Band 1, Teil 2 

Cloppenburg 1995, 1077 Seiten, 4 Abb. s/w 

ISBN 978-3-923675-54-8 vergriffen 

 

Heft 2: 

Hinrichs, Ernst / Schulze-Fröhlich, Brigitte / Taube, Anna-Margarete: Daten zur 

Bevölkerungsgeschichte des Landes Oldenburg 

1662 – 1815, Ämter, Kirchspiele – Bauernschaften. 

Cloppenburg 1665, 404 Seiten, zahlr. Tabellen 

ISBN 978-3-923675-58-6 vergriffen 

 

Heft 3: 

Oeltjen, Fritz: Das Kirchspiel Jade 

Von den Anfängen bis zum Ersten Weltkrieg. 

Cloppenburg1996, 2. Auflage, 275 Seiten, zahlr. Tabellen, Abb. u. Zeichnungen 

ISBN 978-3-923675-64-7 EUR 18,90 

 

Heft 4: 

Niedersächsisches Koch- und Haushaltungsrezepte aus dem 18. Jahrhundert 

Das Handbuch der Louise Wilhelmine Schilling. Bearbeitet von Thomas Schürmann. 

Cloppenburg 1998, 354 Seiten 

ISBN 978-3-923675-69-2 EUR 18,90 

 

Heft 5: 

Kemkes, Huge: Das Kirchspiel Emstek 

Zwischen Hexenbergen und Desum. vergriffen 

 

Heft 6: 

Stülpnagel, Karl-Heinrich von: Die gotischen Truhen der Lüneburger Heideklöster 

Entstehung – Konstruktion – Gestaltung. Mit einem Beitrag von Barbara und  

Hanns-Hubert Leuscher, Göttingen über dendrochronologische Befunde zu gotischen 

Truhen im norddeutschen Raum.   

Cloppenburg 2000, 380 Seiten, zahlr. Ab.. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-81-4 vergriffen 

 

Heft 7: 

Löden, Sönke: Moderner Konsum in der Region 

Englisches Steingut in Ostfriesland und Nordoldenburg, 1760 – 1870 

Cloppenburg 2001, 181 Seiten, 8 Diagramme, 15 Tabellen, 25 farb. Abb. 

ISBN 978-3-923675-84-5 EUR 18,90 

 

 

 

 



 

 

 

Heft 8: 

Pelzer, Marten: Landwirtschaftliche Vereine in Nordwestdeutschland 

Das Beispiel Badbergen. 

Eine Mikrostudie zur Vereins- und Agrargeschichte im 19. und frühen  

20. Jahrhundert. 

Cloppenburg 2002, 546 Seiten, 58 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-88-3 EUR 24,80 

 

Heft 9: 

Siuts, Hinrich: Bauern und Landhandwerker in Ostfriesland 

Eine Darstellung aufgrund der Erhebungen von Bernhard Klocke 1979 – 1984 

Dokumentation des Wandels von Arbeit, Gerät und Wirtschaftsweise ostfriesischer 

Bauern und Landhandwerker besonders für die Zeit zwischen 1900 und 1950. 

Cloppenburg 2004, 250 Seiten, 240 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-96-8 EUR 18,90 

 

Heft 10: 

Ottenjann, Helmut: Hochzeitsschränke des Oldenburger Ammerlandes 

Möbelkultur, Eherecht und Heiratskreise 1600 – 1800 

Mit Beiträgen von Christoph Reinders-Düselder und Wolf Eckart Voß 

Cloppenburg 2006, 488 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-938061-07-7 vergriffen 

 

Heft 11 

Sonja Michaels: Leben auf einem Adelssitz im Niederstift Münster. 

Bauen, Wohnen, Arbeiten und Haushalten auf Burg Dinklage zwischen 

dem 16. und 19. Jahrhundert 

Cloppenburg, 2008, 494 S., zahlr. Schwarzweißabb. 

ISBN 978-3-938061-16-9 EUR 29,80 

 

Heft 12 u. 13 

Rüggeberg, Helmut: Ofenplatten in Nordwestdeutschland. Eine Dokumentation. 

Bd. 1: mit biblischen Darstellungen 

Bd. 2: mit welfischen Darstellungen 

Cloppenburg, 2013, Museumsdorf Cloppenburg, 1081 S., 

zahlr. Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 978-3-938061-26-8 EUR 69,80 

(nicht im Schriftentausch erhältlich!) 

 

Heft 14 

Friedrich Wilhelm Teuteberg/Hans Jürgen Teuteberg:  

Alltagsleben eines niedersächsischen Bauernsohnes vom späten Kaiserreich 

zur frühen Bundesrepublik. 

Cloppenburg, 2014, Museumsdorf Cloppenburg, 151 S., 

zahlr. Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 978-3-938061-29-9 EUR 19,80  

 

...................................................................................................................................................................... 
 
 
 

 



 
 

 
Kataloge und Schriften des Museumsdorf Cloppenburg 
(Schriftenreihe des Museumsdorfs Cloppenburg) 

 
Heft 1: 

Kopoba – La Vache – Die Kuh 

Zeitgenössische Kunst aus Russland, Frankreich und Deutschland. 

Cloppenburg 1996, 72 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-62-3 vergriffen 

 

Heft 2: 

In Holz, Skulpturen und Drucke. Paul Dierkes. 

Veröffentlichung des Kunstkreises Cloppenburg ( Bezug evtl. noch über den 

Kunstkreis Cloppenburg möglich) vergriffen 

 

Heft 3: 

Meiners, Uwe (Hrsg.): 75 Jahre Heimatmuseum – Museumsdorf Cloppenburg. 

Niedersächsisches Freilichtmuseum in Cloppenburg. 
Cloppenburg 1997, 249 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-68-5 

 vergriffen 
Heft 4: 

Ziessow, Karl-Heinz: Nahe Fremde – Künstler unterwegs. 

Cloppenburg 1998, 39 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-71-5 vergriffen 

 

Heft 5: 

Arbeitsgruppe Musealog (Hrsg.): Eten un Drinken. 

Aspekte des Essens und Trinkens in Nordwestdeutschland zwischen 1650 und 1850. € 15,90 

 

 

Heft 6: 

Meiners, Uwe / Ziessow, Karl-Heinz (Hrsg.): Dinge und Menschen. 

Geschichte, Sachkultur, Museologie. Beiträge des Kolloquiums zum  

65. Geburtstag von Helmut Ottenjann. 

Cloppenburg 2000, 184 Seiten, 39 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-76-0 EUR 15,50 

 

 

Heft 7: 

Meiners, Uwe / Pessiot, Marie: Schönes aus Eisen. 

Kunstwerke aus dem Museum Le Secq des Tounesses in Rouen. 

Cloppenburg 2000, 134 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-80-7 EUR 5,50 

 

Heft 8: 

Ziessow, Karl-Heinz / Groh, Klaus (Hrsg.): Von „Ios Traum“ zur „KuhArt EXPO“ 

Ein Kunstprojekt in Niedersachsen. 

Cloppenburg 2000, 40 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-83-8 vergriffen 

 

 

 

 



Heft 9: 

Schulte to Bühne, Julia: Perücke, Pinsel, Porzellan. 

Die Sammlung der Puppenmacher Stahl. 

Cloppenburg 2001, 62 Seiten, zahlr. Abb. in Farbe 

ISBN 978-3-923675-86-9 EUR 7,90 

 

Heft 10: 

Meiners, Uwe (Hrsg.) Materielle Kultur. 

Sammlungs- und Ausstellungsstrategien im historischen Museum. 

Referate der 14. Tagung der Arbeitsgruppe Sachkulturforschung und Museum 

in der Deutschen Gesellschaft für Volkskunde vom 03. bis 06. Oktober 2000 im 

Museumsdorf Cloppenburg – Niedersächsisches Freilichtmuseum. 

Cloppenburg 2002, 232 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-87-6 EUR 15,00 

 

Heft 11: 

Lipp, Carola / Meiners, Uwe / Rörbein, Waldemar / Spieker, Ira (Hrsg.): 

Volkskunde in Niedersachsen. 

Regionale Forschungen aus kulturhistorischer Perspektive. 

Referate der Tagung vom 28. Februar bis 02. März 2001 im Museumsdorf Cloppenburg. 

Cloppenburg 2002, 232 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-89-0 EUR 15,00 

 

Heft 12: 

Berges, Werner 1962 – 2002 

Mit Texten von Antje Lechleiter, Tobias Kaufhold und Stefan Tolksdorf. 

Cloppenburg, Oldenburg 2002, 303 Seiten, zahlr. Abb. in Farbe (= Stadtmuseum  

Oldenburg – Neue Reihe zur aktuellen Kunst, Bd. 27) 

ISBN 978-3-89598-877-6 EUR 29,00 

 

Heft 13. 

Berges, Werner: Werksverzeichnis der Grafik 

Mit Texten von Ewald Gäßler und Jürgen Schilling. 

Oldenburg 2002, 166 Seiten, zahlr. Abb. in Farbe (= Stadtmuseum Oldenburg 

- Neue Reihe zur aktuellen Kunst, Bd. 26) 

ISBN 978-3-89598-876-9 vergriffen 

 

 

Heft 14: 

Meiners, Uwe / Rösener, Werner (Hrsg.): Allmenden und Marken. 

Vom Mittelalter bis zur Neuzeit. 

Beiträge des Kolloquiums vom 18. bis 20. September 2002 im Museumsdorf Cloppenburg 

Cloppenburg 2004, 176 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-95-1 vergriffen 

 

Heft 15: 

Ziessow, Karl-Heinz / Meiners, Uwe (Hrsg.): Die Heimat der Mammutjäger. 

Bilder aus dem Ural von Valeri Zarovnjannykh. 

Begleitband zur gleichnamigen Ausstellung vom 17. Oktober – 07. November 2004 

im Museumsdorf Cloppenburg anlässlich der zehnjährigen Partnerschaft zwischen 

dem Permer Gebiet und dem Land Niedersachsen. 

Cloppenburg 2004, 40 Seiten, 41 farbige Abb.  

ISBN 978-3-938061-00-8 EUR   4,80 

 

 

 



Heft 16: 

Von Kotten und Feldschuppen EUR 22,80 
Zeichnungen von Holger Kerkhoff. 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung, einem Gemeinschaftsprojekt 

des Museumsdorfs Cloppenburg, des Emslandmuseums Lingen 

und des Landkreises Grafschaft Bentheim. 

Cloppenburg 2005, 88 Seiten, zahlr. Abb. und Zeichnungen 

ISBN 978-3-938061-02-2 

 

Heft 17: 

Meiners, Uwe; Schulte to Bühne, Julia  (Hrsg.): Der Bauernhof 

Auslaufmodell – Denkmal – Lebensraum? 

Tagung der Stiftung Kulturschatz Bauernhof zur Genese und Perspektive eines 

ländlichen Kulturphänomens. 

Beiträge der Tagung vom 27. und 28. Februar 2004 im Museumsdorf Cloppenburg 

Cloppenburg 2005, 85 Seiten, zahlr. Abb. in s/w 

ISBN 978-3-938061-01-5 EUR 9,80

  

Heft 18: 

Stiewe, Heinrich (Red.): Auf den Spuren der Bauleute. 

Historische Bau- und Ausstattungsgewerke in Nordwestdeutschland. 

Arbeitskreis für Hausforschung Interessengemeinschaft Bauernhaus. 

Marburg 2005, 460 Seiten, zahlr. s/w Abb. und Zeichnungen 

ISBN 978-3-89445-353-4 vergriffen 

 

Heft 19: 

Eugenia Gortchakova. recall. 

Malerei, Installation, Foto, Video, Texte. 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg. 

Mit Texten von Uwe Meiners u.a. 

Cloppenburg 2005, 128 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

 ISBN-978-3-938061-05-03 vergriffen 

 

Heft 20: 

Steinfels, Ute: Paul Dierkes   Ein deutscher Bildhauer im 20. Jahrhundert. 

Skulpturales Schaffen zwischen Rezeption und Originalität. 

Cloppenburg 2005, 594 Seiten, 702 Abb. in s/w 

ISBN  978-3-923675-97-5                                                            EUR 39,80 

 

Heft 21 

Gloger, Susanne: tulpenzier & Vasenspross. 

Der Katalog  erscheint zur gleichnamigen Ausstellung im 

Museumsdorf Cloppenburg vom 05.04.2007 bis 03. Juni 2007 im Rahmen 

des Projekts „Garten Eden“ Ostfriesland. 

Cloppenburg 2007, 56 Seiten, zahlr. Abb. in Farbe 

(Kataloge und Schriften des Museumsdorfs Cloppenburg, 4.21) 

ISBN: 978-3-938061-08-4 EUR 4,00 

 

Heft 22 

Museumsdorf Cloppenburg (Hg.): Hartmut R. Berlinicke. Übergang. 

Radierungen und Marmorätzungen. 

Der Katalog erscheint zur gleichnamigen Ausstellung im 

Museumsdorf Cloppenburg vom 19. August bis 21. Oktober 2007. 

Cloppenburg 2007, 96 Seigen, zahlr. Abb. in Farbe. 

(Kataloge und Schriften des Museumsdorf Cloppenburg) 

ISBN: 978-3-938061-10-3 EUR 19,80  



 

Heft 23 

Sonja Michaels: Mit Pinsel und Palette. 

Die Gärten der Künstler um 1900. 

Der Katalog erscheint zur gleichnamigen Ausstellung im 

Museumsdorf Cloppenburg vom 11. November 2007  bis  

24. Februar 2008. 

Cloppenburg 2007, 60 S., zahlr. Schwarzweiß- u. Farbabb. 

(Kataloge und Schriften des Museumsdorf Cloppenburg) 

ISBN 978-3-938061-12-1 EUR 9,80  

 

Heft 24 

Indre Döpcke: Frisch gestrichen! Maler und Malerhandwerk im 20. Jahrhundert. 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg  

vom 16. März bis zum 14. September 2008. 

Cloppenburg: 2008, 76 S., zahlr. Schwarzweiß- u. Farbabb. 

ISBN 978-3-938061-13-8 EUR 9,80  
 

Heft 25 

Sandra Dannebeck: Landschaftsprägend. Historische Kulturlandschaften im 

Nordwesten entdecken! 

Broschüre zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf Cloppenburg 

vom 12. Juni bis zum 21. September 2008 

Cloppenburg 2008, 70 S., zahlr. Farbabb. u. Karten 

ISBN; 978-3-938061-14-5 EUR 7,80 
 

Heft 26 

Museumsdorf Cloppenburg (Hrsg.): Arrigo Wittler. 1918-2004 

Verzeichnis des künstlerischen Nachlasses zur gleichnamigen Ausstellung 

im Museumsdorf Cloppenburg vom 07. Dezember 2008 bis 01. März 2009. 

Cloppenburg, 2008, 242 S., zahlr. meist Farbabb. 

ISBN 978-3-938061-17-6 

 EUR 29,80  

 

Heft 27 

Museumsdorf Cloppenburg (Hrsg.): Dorothea Kisse „neunmalhuhn“. 

Malerei 2003 – 2009  

Cloppenburg, 2009, 48 S., 47 Farbabb. 

ISBN: 978-3-938061-21-3 vergriffen 

 

Heft 28 

Karl-Heinz Ziessow u. Petra Wolters (Hg): Umbruchzeit – Die 1960er und 1970er Jahre auf dem Land 

Popmusik und Pillenknick 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im  

Museumsdorf Cloppenburg vom 27.11.2011 bis 30.09.2012. 

Bramsche 2011, Verlag Rasch, 248 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabb. 

ISBN: 978-3-89946-168-8 EUR 13,00 

 

Heft 29 

Christoph Heuter, Michael Schimek, Carsten Vorwig (Hg.): 

Bauern-, Herren-, Fertighäuser –  Hausforschung als Sozialgeschichte. 

Eine Freundesgabe für Thomas Spohn zum 65. Geburtstag. 

(herausgegebenen u.a.: in der Reihe Münsteraner Schriften zur  

Volkskunde/Europäischen Ethnologie, Band 19; 

(Vertrieb erfolgt über den Waxmann Verlag) 



 

Heft 30 

Museumsdorf Cloppenburg –Nds. Freilichtmuseum (Hg.): 

Astrid Hübbe – Behausungen 

Cloppenburg, 2015, Museumsdorf Cloppenburg, 45 S. 

zahlr. Farbabb. 

ISBN: 978-3-938061-30-5         EUR 8,90 

 

Heft 31  

Museumsdorf Cloppenburg – Nds. Freilichtmuseum (Hg.):  

Heinrich Schüler – Holzschnitte 1959 – 2015 

Cloppenburg, 2015, Museumsdorf Cloppenburg, 64 S.  

zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 978-3.938061-34-3 EUR 8,90 

 

Heft 32 

Nina Hennig u. Michael Schimek (Hg): 

Nah am Wasser, auf schwankendem Grund 

Der Bauplatz und sein Haus 

ISBN: 978-3-940601-32-2 

(Vertrieb erfolgt über die Ostfriesische Landschaft)  

 

Heft 33 

Museumsdorf Cloppenburg – Nds. Freilichtmuseum (Hg.): 

Puck Steinbrecher – Ursprung Landschaft 

Cloppenburg 2016, Museumsdorf Cloppenburg, 72 S. 14,80 € 

zahlr. Farbabb.  

ISBN: 9788-3-938061-35-0 

Kataloge u. Schriften, Heft 33 

 

Heft 34 

Christina Hemken/Karl-Heinz Ziessow 

1942/1943 

Der lokale Horizont von Entrechtung und Vernichtung, 

80 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen, Cloppenburg 2017,  

Verlag Museumsdorf Cloppenburg, 

Kataloge & Schriften des Museumsdorfs Cloppenburg, Heft 34 

ISBN: 978-3-938061-39-8 9,80 € 

 

Heft 35 

Michael Schimek (Hg) 

Mittendrin – Das Museum in der Gesellschaft 

Festschrift für Uwe Meiners 

352 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabbildungen 

Cloppenburg 2018, Verlag Museumdorf Cloppenburg 

Kataloge und Schriften, Bd. 35 

ISBN: 978-3-938061-40-4 29,80 € 

 

Heft 36 

Cai-Olaf Wilgeroth/Michael Schimek (Hg) 

4 Wände. Von Familien, ihren Häusern und den  

Dingen drumherum. Das Einfamilienhaus in  

Deutschland seit 1950 

Kataloge & Schriften des Museumsdorfs Cloppenburg, Heft 36 

ISBN: 978-3-938061-41-1 19,80 € 

 



Christina Hemken/Karl-Heinz Ziessow (Hg.) 

Im Schatten des totalen Krieges: Raubgut – Kriegsgefangenschaft und Zwangsarbeit 

330 S., zahlr. Farb- und Schwarzweißabbildungen, Cloppenburg 2018,  

Verlag Museumsdorf Cloppenburg,  

Kataloge & Schriften des Museumsdorfs Cloppenburg, Heft 37  

ISBN: 978-3-938061-42-8  19,80 € 

 

 

..................................................................................................................................... 
 
 
Arbeit und Leben auf dem Lande 
(Schriftenreihe des Ausstellungsverbundes „Arbeit und Leben auf dem Lande“) 
 
Heft 1: 

Ottenjann, Helmut / Ziesswo, Karl-Heinz (Hrsg.): Die Kartoffel 

Geschichte und Zukunft einer Kulturpflanze. 

Cloppenburg 1992, 396 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-30-2 EUR 25,50 

 

Heft 2:  

Ottenjann, Helmut / Ziessow, Karl-Heinz (Hrsg.): Landarbeit und Kinderwelt 

Darstellung der Landwirtschaft in pädagogischer Literatur. vergriffen 

 

Heft 3: 

Fok, Oliver / Wendler, Ulf / Wiese, Rolf (Hrsg.): Vom Klepper zum Schlepper 

Zur Entwicklung der Arbeitskräfte in der Landwirtschaft. vergriffen 

 

 

Heft 4: 

Ottenjann, Helmut / Ziessow, Karl-Heinz (Hrsg.): Die Milch 

Geschichte und Zukunft eines Lebensmittels. 

Exemplarische Einblicke – Regionalstudien – Aktuelle Entwicklungen vergriffen 

 

 

 

Heft 5: 

Hennig, Nina / Mehl, Heinrich (Hrsg.): „Bettgeschichten“ 

Zur Kulturgeschichte des Bettes und des Schlafens. 

Landesmuseum Schleswig 1997, 324 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-8042-0813-1 EUR 20,50 

 

Heft 6: 

Dahms, Geerd / Wiese, Giesela / Wiese, Rolf (Hrsg.): Stein auf  Stein 

Ländliches Bauen zwischen 1870 und 1930. 

Freilichtmuseum Rosengarten-Ehestorf 1999, 408 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-927521-36-0 EUR 23,00 

 

Heft 7: 

Heidrich, Hermann (Hrsg.): Frauenwelten 

Arbeit, Leben, Politik und Perspektiven auf dem Land. 

Fränkisches Freilandmuseum Bad Windsheim 1999, 390 Seiten, 

zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-926834-41-6 EUR 20,00 

 

Heft 8: 



Ziessow, Karl-Heinz / Meiners, Uwe (Hrsg.): Zur Schau gestellt 

Ritual und Spektakel im ländlichen Raum. 

Cloppenburg 2003, 388 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-90-6 EUR 24,00 

 

 

Heft 9: 

May, Herbert / Andrea Schilz (Hrsg.): Gasthäuser 

Geschichte und Kultur. 

Fränkisches Freilichtmuseum Bad Windsheim 2004, 348 Seiten,  

zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-926834-58-4 vergriffen 

 

Heft 10: 

Lummel, Peter; Deak, Alexandra (Hrsg.):  Einkaufen 

Eine Geschichte des täglichen Bedarfs 

Berlin 2005, 262 Seiten, 191 Abb. in s/w 

ISBN 978-3-9802192-5-9 EUR 22,00 

 

Heft 11 

Hermann Heidrich (Hrsg.): Süße Verlockung.  

Von Zucker, Schokolade und anderen Genüssen. 

Schleswig-Holsteinisches Freilichtmuseum 

222 S., zahlr. farb. Abb. 

ISBN: 978-3-9807490-7-7 EUR 19,80 

 

..................................................................................................................................... 
 
 
 
Kleine Schriften 

(Museumsdorf Cloppenburg. Niedersächsisches Freilichtmuseum) 
 
Nr. 1: 

Richter, Peter (u.a.): Frömmigkeit in Holz 

Von Reliquien, Wegekreuzen und Marienverehrung 

Cloppenburg 2000, 12 Seiten, farbige Abb. vergriffen 

 

Nr. 2: 

Schulte to Bühne, Julia: Tatzen und Schlafaugen 

Vom Sammeln und Pflegen geliebter Kindheitsträume 

Cloppenburg 2000, 12 Seiten, farbige Abb. vergriffen 

 

 

Nr. 3: 

Hase, Wolfgang (Red.): Adelige Lebenswelten. 

Aspekte eines Forschungsprojekts. Mit Beiträgen von W. Hase, 

H. Kaiser, U. Meiners, Chr. Reinders-Düselder, K.-H. Ziessow. 

Cloppenburg 2001, 28 Seiten, farbige Abb. EUR   1,50 

 

Nr. 4: 

Dieke, Maren: Druckgraphiken des 19. Jahrhunderts aus der Sammlung 

des Museumsdorfs Cloppenburg. 

Cloppenburg 2002, 20 Seiten, 28 Abb. in s/w und Farbe EUR   1,50 

 

Nr. 5: 



Vossmann, Simone: Andenken 

Zeit für Übergänge – Zeit für Erinnerungen. 

Sammlung Helga Breunig. 

Cloppenburg 2003, 28 Seiten, farbige Abb.  EUR   1,50 

 

 

Nr. 6: 

Brasgalla, Axel / Eschler, Kristina / Herrmann, Björn: Alte Bekannte. 

Erinnerungen an die Jugend 70 / 80 / 90 

Cloppenburg 2004, 17 Seiten, zahlr. farbige Abb. EUR   1,50 

 

Nr. 7: 

Schwender, Elke (Red.): Zum Nützlichen das Schöne. 

Nutz- und Ziergärten im Museumsdorf Cloppenburg. 

Cloppenburg 2004, 16 Seiten, zahlr. farbige Abb. EUR   1,50 

 

Nr. 8: 

Ziessow, Karl-Heinz: 

Amazone. Landmaschinen von 1883 bis heute. 

Cloppenburg 2004, 18 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe EUR   1,50 

 

Heft 9: 

Hermann, Katharina : Kinderkram. 

Ein Blick in die Spielzeugsammlung des Museumsdorfs. 

Cloppenburg 2004, 12 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe EUR   1,50 

 

 

Heft 10: 

Stiftung Museumsdorf Cloppenburg- Niedersächsisches Freilichtmuseum (Hg.): 

Goldschmiedekunst aus Nordwestdeutschland. 

Beispiele für historisches und gegenwärtiges Schaffen. 

Texte u. Redaktion: Uwe Meiners, Eckard Wagner, Herbert Feldkamp 

Cloppenburg 2005, 18 Seiten, zahlr. Abb. in Farbe. EUR  1,50 

 

Heft 11 

Stiftung Museumsdorf Cloppenburg – Niedersächsisches Freilichtmuseum (Hg.): 

Thüringer Porzellan. Bestandspräsentation des Museumsdorfs Cloppenburg. 

Begleitheft zur gleichnamigen Ausstellung vom 12. Dezember 2006 bis 3. Februar 

2007. EUR 1,50  

 

Heft 12 

Stiftung Museumsdorf Cloppenburg – Niedersächsisches Freilichtmuseum (Hg): 

Immer noch `n Groschen. Musikbox und Schallplatte. Zum Nachlass Hans Janssens. 

Begleitheft zur gleichnamigen Ausstellung vom 18. Dezember 2006 bis 25. Februar 

2007. EUR 1,50 

 

Heft 13 

Stiftung Museumsdorf Cloppenburg – Niedersächsisches Freilichtmuseum (Hg.): 

7 Todsünden. Zur Aktualität eines ewigen Themas. 

Begleitschrift zum Symposion „Die 7 Todsünden“ im Museumsdorf Cloppenburg  

12. – 19. August 2007 vergriffen 

 

Heft 14 

Denise Essig: tragende Momente. Kleidungsstücke wecken Erinnerungen. 

Begleitheft zur gleichnamigen Ausstellung  im Museumsdorf  Cloppenburg 

vom 22. Juni bis 05. Oktober 2008- 



Cloppenburg: 2008, 23 S., zahlr. Farbabb.  

ISBN 978-3-938061-15-2 EUR 1,50 

 

 

 

 

Heft 15 

Museumsdorf Cloppenburg 

Aufgeschlossen! Bremer Sandstein, Korken und Kaffee. 

Begleitheft zur Kabinettausstellung vom 12. August bis 16. Oktober 2011  

im Museumsdorf Cloppenburg aus Anlass der Wiedereröffnung der Kunsthalle 

Bremen am 20. August 2011.  EUR  1,50  

 

Heft 16 

Karl-Heinz Ziessow: Pflanzenwelten im ländlichen Biedermeiergarten 

Von Bizarden, Georginen und Kartoffeln. 

Cloppenburg, 2014, Museumdorf Cloppenburg, 32 S., zahlr. Farbabb. 

ISBN: 978-3-938061-28-2  

 EUR 2,00 

 

Heft 17 

Karl-Heinz Ziessow: Ein Meer von Farben – Rhododendron aus aller Welt. 

Cloppenburg, 2015, Museumdorf Cloppenburg, 49 S., zahlr. Farb- u.  

Schwarzweißabbildungen 

ISBN: 978-3-938061-32-9 EUR 2,00 

 

Ausstellungskataloge 
 
Weichardt, Jürgen: Paul Dierkes – Skulpturen und Grafiken. 

Cloppenburg 1981, 92 Seiten, 78 s/w A.. EUR   2,00 

 

 

Segschneider, Ernst-Helmut: Das alte Töpferhandwerk im Osnabrücker Land 

Mit einem Wörterbuch der Hagener Töpfersprache. 

Bramsche 1983, 208 Textseiten zzgl. Bildseiten 

24 farbige Abb. 375 s/w Abb. 

ISBN 978-3-922469-11-7 EUR 10,50 

 

Forkel, Martina: Wohnen im “Stil” des Historismus. 

„Schöner Wohnen“ um 1880 bis hin zu „Wohnwelten in Deutschland“ 1980. 

Cloppenburg 1996, 90 Seiten, 59 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-16-6 vergriffen 

 

 

Karrenbrock, Reinhard: Heinrich Meiering – Bernd Meiering. 

Zwei Generationen westfälischer Bildhauer. 

Bildwerke des 17. Jahrhunderts aus dem Oldenburger Münsterland, 

Emsland, Osnabrücker Land. 

Cloppenburg 1992, 210 Seiten, 51 s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-29-6 EUR   5,00 

 

Schön, Matthias D. (Red.): Naturraum – Kulturraum. 

Landschaftsgeschichte und Besiedlungsentwicklung südlich der Nordsee. 

Bremerhaven 1993, 2. Auflage, 32 Seiten, 7 s/w Abb. vergriffen 

 

 



Eiynck, Andreas u.a.: Wanderarbeit jenseits der Grenze. 

350 Jahre auf der Suche nach Arbeit in der Fremde. 

Assen/Cloppenburg /Hoorn/Lingen 1993, 168 Seiten, zahlr. farbige Abb.  

ISBN 978-90-70884-54-3 vergriffen 

 

Kaiser, Hermann: Das alltägliche Brot. 

Über Schwarzbrot, Pumpernickel, Backhäuser, Grobbäcker. vergriffen 

 

Hase, Wolfgang / Dethlefs, Gerd: Damit mussten sie rechnen... auch auf dem Lande. 

Zur Alltagsgeschichte des Rechnens mit Münze, Maß und Gewicht. vergriffen 

 

Göhmann-Lehmann, Christine: Freundschaft – ein Leben lang. 

Schriftliche Erinnerungskultur für Frauen. 

Cloppenburg 1994, 187 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-36-4 EUR   2,50 

 

 

Schürmann, Thomas / Uekermann, Egbert: Das verkleidete Fenster. 

Die Kulturgeschichte der Gardine 1800 bis 2000. 

Cloppenburg 1994, 105, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-46-3 EUR   5,00 

 

Meiners, Uwe / Reinders-Düselder, Christoph (Hrsg.): Fremde in Deutschland –  

Deutsche in der Fremde. 

Schlaglichter von der Frühen Neuzeit bis in die Gegenwart. 

Cloppenburg 1999, 375 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-923675-75-3 EUR 19,80 

 

Historismus in Nordwestdeutschland 

Erschienen anlässlich der Sonderausstellung „Historismus in Nordwestdeutschland“ des 

Museumsdorfes Cloppenburg – Niedersächsisches Freilichtmuseum vom 

24. Juni bis 09. September 2001. 

Hrsg. Vom Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Oldenburg. 

Oldenburg Isensee 2001, 200 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-89598-783-0 EUR 24,80 

 

Meiners, Uwe (Hrsg.): Suche nach Geborgenheit. 

Heimatbewegung in Stadt und Land Oldenburg. 

Oldenburg 2002, 387 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-89598-834-9 EUR 19,00 

 

Möller, Peter: Möllerei. 

Haushalten in einer eigentümlichen Gegend. 

Cloppenburg 2004, 191 Seiten, zahlr. Zeichnungen vergriffen 

Goltz, Hermann; Grumbach, Lutz: Die Zarin und der Teufel.  

Europäische Russlandbilder aus vier Jahrhunderten. 

Stuttgart 2003, 276 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-931479-41-1 Verlag der Fränkischen Stiftung zu Halle 

ISBN 978-3-515-08330-0 Franz Steiner Verlag Stuttgart vergriffen 

 

Düselder, Heike; Glaab, Friederike; Greßhöner, Kristine;  

Jäger, Heike; Möller, Katrin:  Adel für Kinder.  

Adelige Lebenswelten zwischen Weser und Ems. 16. bis 18. Jahrhundert. 

Das Buch für Kinder zur Ausstellung „Adel auf dem Lande“ 

Cloppenburg 2005, 48 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe 

ISBN 978-3-938061-03-9 EUR  3,00 



Offizialat Vechta, Museumsdorf Cloppenburg, Akademie Stapelfeld (Hg.):Vasa Sacra EUR 24,80 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung im Museumsdorf. 

Cloppenburg 15.04. – 31.08.2010 

Münster  2010 – Aschendorf Verlag, 294 S., zahlr. Farbabb. 

ISBN: 978-3-402-12839-8 

 

Kulturrat Oldenburg (Hrsg.): Alles fließt – Zur Kulturgeschichte des Wassers EUR 19,80 

Begleitband zu den gleichnamigen Gemeinschaftsausstellung. 

(u. a. Museumsdorf Cloppenburg 29.05. – 31.10.2010) 

Bramsche 2010 – Verlag Rasch -, 319 S., zahlr. Schwarzweiß- u. Farbabb. 

ISBN: 978-3-89946-146-6 

 

 

Jürgen Weichardt (Hg): „… nach Paris und weiter. Heinz Witte-Lenoir. 

Ein Maler auf Reisen“. 

Katalog zur gleichnamigen Ausstellung in der Galerie Luzie Uptmoor, Lohne, 

dem Industriemuseum Lohne und dem Museumsdorf Cloppenburg vom 14. November 

2010 bis 20. Februar 2011. 

Münster 2010, Aschendorff-Verlag,, 186 S., zahlr. Farb- u. Schwarzweißabb., 

ISBN 978-3-402-12876-3 EUR 19,80  

...................................................................................................................................................................... 
 

Sonstiges 
 
Museumsdorf Cloppenburg (Hrsg.): Museumsführer 

Cloppenburg, 2009, 186 S., zahlr. Schwarzweiß- u. Farbabb. 

ISBN:978-3-938061-20-6 EUR 7,00 

 
Heinemeyer, Elfriede / Ottenjann, Helmut: Alte Bauernmöbel aus dem nordwestlichen 

Niedersachsen. (Nordwestniedersächsische Realienforschung) 

Leer 1978, neubearbeitete und erweiterte Auflage 1978, 152 Seiten, 

442 Abb. in s/w und Farbe vergriffen 

 

Schute, Ursula-Maria: Alte Bürgerhäuser zwischen Weser und Ems. 

Hildesheim 1981 vergriffen 

 

Ottenjann, Helmut: Alte Bauernhäuser zwischen Weser und Ems. 

3. Aufl., Cloppenburg 1993 vergriffen 

 

 

Ottenjann, Helmut: Lebensbilder aus dem ländlichen Biedermeier. 

Sonntagskleidung auf dem Lande. Die Scherenschnitte des Silhouetteurs Dilly 

aus dem nordwestlichen Niedersachsen. 

Cloppenburg 1984, 2. Aufl. 1989, 111 Seiten, 21 Farbtafeln, 

57 Abb. in s/w und Farbe  

ISBN 978-3-923675-03-6 vergriffen 

 

Deutsches Landwirtschaftsmuseum (Hrsg.): Rund um die Knolle 

Beiträge zur Geschichte und Zukunft der Kartoffel. 

Stuttgart-Hohenheim 1994, 108 Seiten, zahlr. Abb. in s/w und Farbe vergriffen 

 

Hase, Wolfgang: Die Landwirtschaft des Oldenburger Münsterlandes im Umbruch 

Wege aus der Krise. 

Cloppenburg 1995, 38 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-56-2 vergriffen 

 



Kaiser, Hermann / Ottenjann, Helmut: Führer durch das Museumsdorf Cloppenburg. 

Mit einem Anhang zur Vor- und Nachbereitung des Museumsbesuches sowie 

mit einem Farbbild-Report. 

Cloppenburg 1998, 208 Seiten, 48 farb. Abb., zahlr. s/w Abb. 

ISBN 978-3-923675-14-2 vergriffen 

 

Mamoun Fansa (Hrsg.): Realienforschung und historische Quellen. 

(Archäologische Mitteilungen aus Nordwestdeutschland, Beiheft 15) 

Oldenburg 1996, 245 Seiten, zahlr. s/w Abb. 

IDBN 978-3-89598-345-0 EUR   5,00 

 

Ottenjann, Helmut: Der Silhouetteur Caspar Dilly. 

Familienbilder der Landbevölkerung 1805 – 1841. 

3. Band der „Blauen Reihe“ 

Cloppenburg 1998, 169 Seiten, 100. Abb. in s/w und Farbe, 41 Farbtafel-Abb. 

ISBN 978-3-9804494-9-6 vergriffen 

 

Karrenbrock, Reinhard: Barockskulptur im Oldenburger Münsterland. 

Bildwerke der Zeit zwischen 1600 und 1810. 

4. Band der Oldenburgischen Landschaft. 

Oldenburg 1998 vergriffen 

 

Küster, Bernd (Hrsg.): >>Ich sehe eben anders<<. 

Fotografie in Nordwestdeutschland im 20. Jahrhundert. 

Diese Publikation erscheint begleitend zur gleichnamigen 

Gemeinschaftsausstellung. 

Cloppenburg 2006, 239 Seiten, zahlr. Abb. in s/w 

ISBN 978-3-938275-22-1 vergriffen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Der Versand erfolgt auf Rechnung zzgl. Versandkosten 

 

Museumsdorf Cloppenburg 

z. H. Frau Stefanie Fitzner 

 

Postfach 13 44 

 

49643 Cloppenburg 

 

 

 

 

BESTELLUNG 

 
Name:  

Strasse:                 

PLZ, Ort:                              

Tel.: 

 

 

Hiermit bestelle ich folgende(s) Exemplar(e): 

 

Menge           Titel                                                                                  Preis 

 

 

 

 

 

 
*zzgl. Versandkosten 

 

 

 

 

 

___________________________ 

Datum, Unterschrift 


